

『履行职责当然要为了人民』

本报记者 黄静

苟永强

贵州省政协委员，农工党党员，贵州省第三屆法官檢察官選選委員會委員，貴州省高級人民法院第二屆特邀監督員，貴陽仲裁委員會仲裁員，貴州黔達律師事務所律師、主任。

从本科就读法学专业开始，苟永强已经与法律打了快30年的交道。回顾这30年，苟永强最忙碌的时候，还是成为贵州省政协委员后的这两年。谈及两年间的变化，苟永强伸出五根手指，“收入变少，格局变大；身体变差，精神变好；最重要的是，家庭地位有变高。总之是利多于弊。”他半开玩笑地说道。苟永强所言不虚。由于大部分精力都用来履职，整个2023年，他的工作时长大大增加，常常深夜依然在处理各类事务。

“在成为政协委员的第一天我就问自己：我要做些什么？我又能做什么？我不知道。”苟永强对记者说，“但可以肯定的是，我知道自己并不满足于只是开开会、提提意见。”

聚焦区域发展添助力、增合力

贵州省第十三次党代会提出，把粤港澳大湾区作为贵州扩大开放合作的主攻方向，决定赋予黔东南州打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”的战略定位。打造优良的营商环境，成为眼下这个苗族侗族自治州加快实现功能定位的重中之重。

“法治是最好的营商环境。”在苟永强看来，大湾区的经营主体经营效率高，运转方式灵活，若要承接与大湾区相关的市场活动，健全本地商事仲裁体系，对于维护市场秩序、保障交易安全十分必要。

根据现行仲裁法的规定，贵州省三个少数民族自治州目前尚不具备设置仲裁委的条件。据苟永强介绍：“仲裁的审理方式比较灵活，避免冗长的诉讼程序和反复上诉，能够一锤定音，解决经济纠纷效率高，受到港澳地区经营主体的广泛欢迎。”

为推进黔东南州诉源治理工作，2023年，苟永强经过多次实地调研，结合黔东南各县域实际，提交了《关于对接贵州仲裁委员会成立“黎、从、榕仲裁中心”的提案》，旨在推动黎平、从江、榕江三个交界县成立仲裁机构。这一提案引起省有关方面高度重视，为此省里专门组织人员深入黔东南州调研，直接推动了贵阳仲裁委员会在黔东南州成立分会。

“虽然仲裁委分会的工作人员还不多，但它的存在至少能给大湾区的客商一个选项。”眼下，黔东南州分会的相关民商事仲裁正在开展。2024年，在苟永强的努力下，贵阳仲裁委黔东南州分会也同获批准成立。

“政协委员一定要围绕党委中心工作出思路、献良策，才能把自身的事业融入强国建设事业中。”苟永强道出了他履职的最大感受。

坚持问题导向讲真话、建诤言

“政协委员是头头，更是职责。”每到到一个地方开展工作，苟永强总会抽时间在当地四处走一走、看一看，力求把各方面情况摸准摸透，让自己提出的意见建议有的放矢，切中要害。他谈道，开展工作尤其是群众工作，首要的是端正立场，其次是找对方法，“永远把屁股端坐在老百姓的一边。”一段时间以来，由于多方面原因，贵州一些地方的村规民约追求面面俱到，致使条文烦琐冗长。

苟永强走访发现，这些地区的村规民约动辄几十条，甚至上百条，变得千篇一律，逐渐失去了其地域性、灵活性、通俗性的特点和优势。“一些基层群众对我说，这些村规民约写在纸上、挂在墙上，但就是没有记在心里。”

经过一系列摸底调研，今年上半年，苟永强提出《关于为村规民约“减负”的提案》。提出这件提案前，苟永强不是没有顾虑。“这件事牵扯面广、处置起来程序复杂。处理积弊很容易吃力不讨好，但我认为自己有义务把它摆到台面上来讲。”苟永强说：“这不仅不是整治形式主义为基层减负的当务之急，更是坚持和完善基层群众自治的应有之义。”

目前，提案得到了贵州省委和省政府有关部门的重视，相关工作正在积极统筹开展。

持续扎根一线察民情、解民忧

成为省政协委员后，苟永强常说：“政协委员来自人民，履行职责当然为了人民。”

一年多来，苟永强成了贵阳市周边几个退役军人服务中心（服务站）的常客。每有闲暇，苟永强便会深入这里，为退役军人讲政策，同时发挥专业特长，义务提供法律支持。

今年上半年，一位退役老兵的老家房屋拆迁起了纠纷，行政诉后诉讼工作处理出现迟滞。苟永强多次往返，到老兵家里了解情况并做工作。“没想到一位省政协委员能够多次来我这里，虽然事情还是要慢慢解决，但我的心情真的好了很多。”老兵感动地说道。

常年扑在司法工作第一线，苟永强对基层司法实践总会有新的见闻和独到的见解。近年来，在案件审理过程中，他注意到，很多证人在候庭期间会拿着手机观看庭审直播。

“观看庭审直播，庭审现场情况会对他本人出庭作证造成干扰，直接影响案件审理质量。”

为此，2023年，苟永强提出《关于人民法院设立证人候证室的建议》，很快，贵州省高级人民法院下发了《关于规范设置证人室的通知》，消除了这一隐患。

“不论是从事法律工作，还是履行委员职责，看似有差别，实际都是对群众负责、为人民服务。”苟永强说，“我个人的精力是有限的，履职年限也是有限的，必须只争朝夕，才能担得起‘政协委员’这个宝贵身份。”

愿为桥梁

——记全国政协委员赵梅

本报记者 王亦凡



到学术研究的新天地。与她同在一个办公室的同事，有梅兰芳之子、美国文学研究专家梅绍武，有以翻译《光荣与梦想》《西行漫记》闻名于世的董乐山，有翻译《莎士比亚全集》的文学翻译大家施咸荣。他们也被誉为美国文化研究领域的“三驾马车”。

相当长的一段时间，赵梅觉得作为一名从事美国研究的学者，自己是“幸运的一代”。她可以在求学和工作期间，赴美进行学习和调研，有很多机会与美国人交朋友，特别是与学界朋友进行坦诚友好的交流，从而对美国的内政外交走向作出更加准确的把握和判断。

也正因此，面对后来中美关系的急剧变化，赵梅一度感到非常困惑。2016年美国大选前，国内智库和美国智库的预判，包括赵梅自己的猜测，都是希拉里会赢，但为什么特朗普在最后一刻翻盘了？她开始反思：特朗普为什么能够当选？面对变化中的美国，以往的经验是否还适用？如何建构中国自主知识体系，在推动学科建设的同时，更好地服务于国家发展和对外方针政策？

“我们以往接触的大多是精英，与中西部美国中下层民众接触很少，缺乏更深入的田野调查，所以才没有把握美国真实的脉搏。”赵梅说。面对复杂的国际形势、急剧变化的美国，她很快调整过来，改变思维方式，让研究更接地气、接触更广泛。

从那之后，赵梅还养成了一个新的习惯：早上来到办公室之后，第一件事就是打开斜对着她办公桌的电视机，看不同来源的有关美国报道，查阅相关资料，让自己能够尽可能地了解国际形势和美国社会发展变化的最新动态。

赵梅成了这本新学术刊物的忠实读者。

进入美国研究所文化研究室工作后，赵梅又担起了编辑工作的重任，直至今日。从教师、编辑到学者，无论做什么，赵梅在身份之中切换时，有着清晰的内在驱动力，推动中国的美国研究更深入、更进一步。履职也同样如此。

2013年，赵梅成为第十二届全国政协委员。从刚开始当政协委员时的“不太熟悉”，到现在“更了解政协，也更了解自己”，赵梅凭借政协委员和学者的双重身份，将工作与履职相结合，把专业研究转化为提案建议，同时也将在政协参政议政的亲身经历和调研成果融入日常教学和研究中。

“这两种身份在日常工作中也是能够相辅相成的。”赵梅说。

为人梯者，在于渡人，在于奉献。赵梅用自己的实际行动诠释着这句话。她不仅是学生们心中的良师益友，更是中美研究的推动者。

讲好中国故事

“CPPCC是什么？”“政协委员参与立法吗？”

几年前，赵梅随同全国政协外事委员会代表团到美国交流时，与加拿大国会一位年轻议员的交流中，却遇到了对方的不断追问。

政协是什么？赵梅在国外经常听到这样的声音。这也让她意识到，用外国人听得懂的方式，讲好政协、讲好政协在中国政治生活中的作用，何其重要。

因此，赵梅在参加活动、学术交流时，总是会以政协委员的身份标签，介绍她作为政协委员所做的一些事情，哪怕是短短的几句话。“每个政协委员的故事，其实就体现了政协故事。我说了多了，慢慢地他们就知道政协委员在做什么，政协在做什么。”

赵梅还有更深一层的思考。她觉得，对政协不了解，其实背后更深层次的原因是对中国不够了解。

记者手记

相知无远近

本报记者 王亦凡

赵梅所在的小学是北京市比较早的对外开放的学校，迎接来自世界各地的外宾访问。

赵梅是学校迎宾队成员。有外宾来访，她就涂成红红的脸蛋，扎着小辫子在首都机场欢迎外宾。看到周恩来总理与一些亚非拉国家领导人从欢迎队伍前走过，是赵梅最深刻的童年记忆。

相知无远近，万里尚为邻。

日后走上中美关系研究道路的赵梅，依然怀着这样的心情。

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。45年的中美关系发展史中，蕴含着几十年来两国各界人士相互接触、交流、沟通和合作的付出。许许多多像赵梅一样的中美研究学者，扮演着桥梁与纽带的角色，通过形式多样的学术交流、文化互鉴、教育

合作以及民间往来，彼此尊重，互相包容，不断加深着两国人民之间的相互了解和友谊。

赵梅熟悉的傅高义教授，为了更深入地研究中国，从40年开始学习中文，曾在广东“蹲点”3个多月。在研究中国的半个多世纪里，他来了中国许多次。他的中文极其流利、逻辑清晰，只是用词并非完美。

“中美关系希望在人民，基础在民间，未来在青年，活力在地方。”习近平总书记的嘱托掷地有声。两国之间存在着诸多差异和挑战，但越是这样的情况，越需要增进人心的沟通，越需要更多的人在太平洋两岸架起更多相知相亲的桥梁。



苟永强（右三）调研法治化营商环境工作。（图片由受访者提供）